
PRAMENY A PRAMENÍKY STUDNIČNÍHO VRCHU
SCHINDLERŮV PRAMEN 
Rok vzniku: 1863
Nadmořská výška: 880 m
Vzdálenost od lázní (vzdušnou čarou/pěšky 
po stezce Živé vody): 3km / 5,1km

Skvělý Priessnitzův následovník a nástupce, 
vodolékař Josef Schindler, působil na Gräfen-
berku v letech 1851-1890. V roce 1863, tedy po 
dvanácti letech od jeho příchodu na místo 
zesnulého zakladatele, byl na jeho počest 
vystavěn pramen. Vybrána byla lokalita nedale-
ko Medvědího kamene, u cesty vedoucí k této 
skalní vyhlídce. Po druhé světové válce byl 
Schindlerův pramen přejmenován na Slezský, 
pomalu chátral a poškozovaly jej padající 
stromy. V roce 1990 byl zrekonstruován a také 
se dočkal návratu mramorové desky s původním 
názvem. 
Nalezneme jej u zelené turistické značky, 
vedoucí na Medvědí kámen. Schindlerův 
pramen se také nachází na naučné stezce Živé 
vody, dojdeme k němu shora klesajícím terénem 
po odbočení z původní Německé stezky doleva 
za Německým pramenem. U Schindlerova 
pramene je jedno ze zastavení stezky Živé vody. 
Pramen poměrně často a dobře teče, prameník si 
však v posledních letech stále naléhavěji říká 
o obnovu. 

PÁR SLOV S... VLADIMÍREM BENEŠEM
NEJSEM LÁZEŇSKÝ TYP

Před koncem loňského roku přijel do našich lázní na pár dnů přední český neurochirurg 
prof. MUDr. Vladimír Beneš. Využili jsme této příležitosti a položili vzácnému hostovi několik otázek.

35. vydání
13. ročník Gräfenberg 

1. číslo, únor 2025

Lázeňské prameny

Vážené čtenářky, vážení čtenáři,

v minulém vydání Lázeňských listů se na 
těchto řádcích loučila paní Bc. Jitka Matušková 
s pozicí ekonomicko personální ředitelky 
Priessnitzových léčebných lázní a toto 
rozloučení přineslo velkou změnu také do 
mého profesního života. Dostala jsem 
příležitost pokusit se navázat na její úspěšné 
působení v naší společnosti. Je to pro mne nová 
výzva, kterou přijímám s pokorou a značným 
respektem. V lázních pracuji na ekonomickém 
úseku již mnoho let, proto se mi snad podařilo 
přirozeně navázat na rozběhnuté ekonomické 
procesy, ovšem oblast personalistiky byla 
dosud pro mne neprobádanou. Práce s lidmi je 
velmi přínosná, ale umí také mnohdy 
překvapit. 

Krátce po mém nástupu na novou pozici 
Jesenicko zasáhly ničivé povodně. Tato 
mimořádná situace otestovala naši odolnost, 
sounáležitost a organizační schopnosti.  
Povodně zasáhly životy mnoha našich 
zaměstnanců, ať už poškozením majetku či 
jeho úplnou zkázou nebo znepříjemnily život 
jiným způsobem. Výrazný dopad měly také na 
provoz lázní. Komplikovaly příjezdy a odjezdy 
klientů, přerušily zásobování a dodávky 
energií. Přesto jsme společně tuto složitou 
zkoušku dokázali zvládnout, a to právě díky 
obětavosti našich zaměstnanců a pochopení 
našich klientů. Chtěla bych využít této 
příležitosti a znovu upřímně poděkovat všem, 
kteří v oněch těžkých chvílích přiložili ruku 
k dílu a přispěli k tomu, že lázně mohly zdárně 
fungovat. Byl to pro mne důkaz, že 
Priessnitzovy léčebné lázně jsou skutečně 
společenstvím, kde se lidé dokáží pro dobrou 
věc spojit. 

Závěrem bych Vám chtěla popřát hodně 
zdraví, štěstí a úspěchů do nového roku. Věřím, 
že i v roce 2025 společně zvládneme všechny 
výzvy a posuneme naše lázně opět o krok dál. 
Všem klientům přeji krásný, ničím nerušený 
pobyt, na který budou dlouho vzpomínat a rádi 
se k nám vracet. 

S úctou
Barbora Houdková

Ekonomicko personální ředitelka

Barbora 
Houdková

ekonomicko
personální
ředitelka

Na začátku listopadu jste zavítal do našich 
lázní na zajímavou besedu v Zimní zahradě 
sanatoria, byla to Vaše první návštěva 
jesenických lázní?
Ano, v Jeseníku jsem byl poprvé v životě.

Jak se Vám u nás líbilo, využil jste svůj 
krátký pobyt také k odpočinku, relaxaci, 
turistice?
Prostředí se mi líbilo moc, počasí sice nepřálo, 
ale i tak - to, co jsem viděl bylo krásné. Pro 
pacienty to je nepochybně velmi pozitivní 
místo.

Byl jste někdy v lázních jako pacient? Ve 
kterých?
V lázních jsem nikdy nebyl, nejsem ten typ. 
Jednak jsem na to ani nikdy neměl čas a, budu-
li upřímný, asi bych se nudil.

Jak nejraději odpočíváte? A máte vůbec čas 
odpočívat?
Mám rád sport, hraju tenis a stolní tenis, 
chodím na lyže. A večer si vždy alespoň 
hodinku čtu.

Co se Vám vybaví, když se řekne Vincenz 
Priessnitz?
Kdykoliv mne zaškrábe, tak mám jeho zábal na 
krku. Zatím vždy a rychle pomohl, nedám na 
něj dopustit. 
Až v Jeseníku jsem se dozvěděl, kdo byl 
Priessnitz. Obdivuhodný člověk.

Moderní doba s sebou přináší úžasné 
vymoženosti, dnešní medicína dokáže oproti 
minulým staletím doslova zázraky. 
Přesto vidíme řadu znepokojujících jevů, 
například u mladých lidí, jejichž fyzická 
i psychická kondice se zdá být o poznání 
horší než u předchozích generací. 
Co se s tím dá dělat?
 Asi by se musel změnit rytmus. U mne byl trest 
zákaz jít ven, teď mám pocit, že jít ven je pro 
dítě trest.
A omezit používání mobilů. Snad všechny děti 
mají dnes jen jednu ruku, protože v té druhé 
drží telefon.

JG

NĚMECKÝ PRAMEN  
Rok vzniku: 1848
Nadmořská výška: 907 m
Vzdálenost od lázní (vzdušnou čarou/pěšky 
po stezce Živé vody): 3,1 km / 4,8 km
Německý pramen se nachází na západním úbočí 
Studničního vrchu, v katastrálním území obce 
Vápenná. Ve svahu níže pod ním prochází 
zelená turistická značka na Medvědí kamen, 
pramen samotný je společně s pramenem 
Přátelství a Svatebním pramenem součástí 
obnovené Německé stezky a stezky Živé vody.
Jako „Deutsche Quelle“ vznikl v roce 1848 
zásluhou německých pacientů Vincenze Priess-
nitze, stejně jako celá Německá stezka. Ta 
spojovala pět nově vybudovaných pramenů 
(kromě výše uvedených ještě pramen Dobré 
naděje), jejichž názvy odkazovaly na ideály 
a politické dění v tehdejší Střední Evropě.  
Původní podobu pramene neznáme, známy jsou 
až fotografie po rekonstrukci v roce 1863. Už 
v meziválečném období byl vzhledem ke své 
odlehlosti špatně udržován a postupně zpustl. 
Před rekonstrukcí v roce 2003 byly objeveny 
jeho „ruiny“ a muselo být odstraněno několik 
padlých kmenů. Obnovu provedli dobrovolníci 
Hnutí Brontosaurus pod vedením Ondřeje 
Trunečka. Z důvodu sucha v posledních letech 
teče Německý pramen jen příležitostně.

„Není to chlad, který léčí, ale teplo, které je studenou vodou vyvoláno.” 
Vincenz Priessnitz
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VEDUTA LÁZNÍ GRÄFENBERK JANA MALÉHO
Vzhledem k tomu, že většina vedut lázní Gräfenberk a města Frývaldova (Jeseníku) vznikala ve vyhlášených evropských 

tiskárnách (Vídeň, Berlín, Mnichov), případně byla reprodukována lokálními tiskárnami v Opavě (A. Trassler) 
či Jeseníku (E. Titze), je nový objev pražské tiskárny v německé a české variantě přínosem pro poznání ikonografie lázní.

Vedutu si lze prohlédnout ze dvou směrů. 
Postupujeme-li zleva s ojedinělou postavou 
na silnici vedoucí do lázní, narazíme vlevo 
nejprve na domy patřící rodině Müllerů, po 
nich následuje Priessnitzův „rodný“ dům 
(1822), za ním stojí bývalá stodola 
adaptovaná roku 1829 pro letní ubytování 
stále narůstajícího počtu pacientů. Naproti 
vidíme přestavěný Starý lázeňský dům 
(1826–1832). Poté vystoupáme k Prkenné-
mu domu (1834) a vlevo od něj je situován 
Velký léčebný dům zvaný Hrad (1839). 

U cest vedoucích do kopce mezi jednotlivý-
mi poli Studničního vrchu stojí domek 
lázeňského Materny (dnes pod Jižním 
svahem). Druhý směr prohlídky započneme 
vpravo na promenádě na východním úbočí 
kopce (Koppe), kde u čerstvě zasazených lip 
vidíme tři skupinky pacientů. Za nimi na 
hřebenu se vypíná kruhová kamenná stavba 
(zamýšlená ruina hradní věže?) s dřevěnou 
vyhlídkou zv. Hříbek, která je dodnes 
zachována, ovšem osazená lípou.

Rytina vznikla podle kresby Johanna (Jana) 
Malého (Nach einer Skizze von J. Maly), méně 
známého pražského malíře (1804–1839), který 
si dne 21. června 1838 přijel léčit do lázní 
Gräfenberk problémy s chůzí. Po měsíčním 
pobytu se v seznamu pacientů konstatuje, že se 
jeho stav zlepšil. Stal se tedy očitým svědkem 
toho, jak lázně vypadaly a jak pokračovala 
výstavba Hradu. O rok později 27. srpna však 
zemřel na souchotiny.

Kresbu do kovu převedl Josef Rybička 
(1817–1872), český rytec krajin, architektury, 
zaměřující se především na pražské žánry. 
Vydavatelem rytiny Gräfenberku byl 
vyhlášený podnik Gottlieba (Bohumila) 

POPLATKY 
Z POBYTU

Haaseho a jeho synů, jak dokládá text Verlag v. 
Gottlieb Haase Söhne in Prag.

Zmiňované první vydání pohledu na 
Gräfenberk pochází z knihy Das Panorama 
des Universums…  z roku 1839, kde je reportáž 
Gräfenberg bezprostředně reagující na 
dokončení stavby tzv. Hradu a jeho slavnostní 
otevření 9. června 1839.

Druhé vydání odráží skutečnost, že do lázní 
Gräfenberk mířila též česká klientela. Grafika 
byla opatřena novou, českou popiskou: „GRÄ-

FENBERK / Lázeňské místo w Opawsku. / 
Sklad Synů Bohumila Haase.”

Rytina byla vydána v roce 1847 jako součást 
reportáže v česky psaném časopise Pautník, 
časopis obrázkový pro každého Jana Vácslava 
Rozuma (1824–1858).  Tato česká veduta byla 
v roce 1938 tištěna z původních Haaseho desek 
samostatně v souboru Obrazy z naší domoviny 
a určena k prodeji u příležitosti 140. výročí 
založení firmy. 

Květoslav Growka

PAMĚTNÍ KÁMEN PRIESSNITZŮV ODKAZ
Po pravé straně lázeňského domu Jan Ripper, u výrazného stoupání se schody, kdysi nazývaného „Hamburger Steige”, 

se nachází pomník na nízkém soklu s německým nápisem. Tento tzv. Priessnitzův odkaz (podle hlavního nápisu na 
pomníku „Vincenz Priesnitz´s Nachlass“) nechal v roce 1881 postavit Johann Ripper (1830–1912), Priessnitzův zeť, 
nadšený badatel jeho odkazu ve světové přírodní léčbě a významná osobnost spojená s Jeseníkem a jeho lázněmi.

Pamětní kámen je zhotoven z mramoru 
a vytesán do tvaru čtyřboké pyramidy. Stojí na 
zděném základu a zvedá se z nízkého 
mramorového podstavce. Dílo o rozměrech 
120 cm na výšku, 78 cm na šířku a 175 cm na 
délku pokrývá na lícové straně vyrytý nápis, 
který zachycuje základní principy vodoléčby, 
jež Vincenz Priessnitz zavedl a která proslavila 
jesenické lázně jako významné centrum 
přírodní léčby. Samotný nápis, vysoký 72 cm 
a široký 42,5 cm, v českém překladu zní: 
„Chceš-li na živý organismus docílit vlhké 
teplo nebo čerstvé síly, mysli na studenou 
vodu, která spolu s dietou, pohybem a čistým 
vzduchem tvoří základ přírodní léčebné 
metody. Proto nezoufej a důvěřuj, když tě 
ohrožují akutní či chronické neduhy, této 
jediné skutečné léčivé síle!“ Pomník byl 
postaven na parcele číslo 958, která náležela k 
nemovitosti čp. 174, dnešnímu léčebnému 
domu Jan Ripper. Tato budova dříve sloužila 
jako obytný dům s hostinskými pokoji 
a restaurací rodiny Müllerů.
V roce 1904, již jako starší muž, se Johann 
Ripper rozhodl věnovat pomník, který dlouhá 
léta spravoval a opatroval, paní Marii 

Müllerové, tehdejší majitelce domu čp. 174. 
Tento akt byl stvrzen darovací smlouvou 
uzavřenou dne 3. listopadu 1904, tedy před 120 
lety, a notářsky ověřenou v Jeseníku. Obě 
strany se dohodly na podmínkách, které měly 
zajistit, že pomník zůstane zachován jako 
symbol úcty k odkazu Vincenze Priessnitze. 
Podle darovací smlouvy, jejíž originál je 
dochován ve Státním okresním archivu 
Jeseník, se fyzické předání a převzetí pomníku 
považovalo za dokončené podpisem darovací 
listiny. Paní Marie Müllerová se zavázala, že 
ona i její následníci v držení nemovitosti čp. 
174 budou po celou dobu existence lázeňského 
a léčebného místa na Gräfenberku (dnešní 
Lázně Jeseník) o pamětní kámen, včetně jeho 
podstavce a základu, pečovat. Bylo stanoveno, 
že dílo musí být udržováno ve stávající podobě 
a na původním místě, a to v souladu 
s požadavky úcty a slušnosti. Veškeré náklady 
na údržbu měla nést obdarovaná.

Smlouva ukládala paní Müllerové také 
povinnost opravit případné poškození, 
odstranit vady a v případě potřeby pomník 
znovu postavit. Na tento účel měla být složena 
finanční rezerva ve výši 100 korun. Dohled nad 
stavem a renovací si však dárce Johann Ripper 
a jeho dědicové výslovně vyhradili. Povinnost 
uchovávat a udržovat pamětní kámen byla 
následně zapsána k domu čp. 174 jako věcné 
břemeno a uvedena i v pozemkové knize. Tento 
krok měl zajistit, že památník, postavený jako 
symbol Priessnitzova přelomového přístupu 
k přírodní léčbě, zůstane zachován pro budoucí 
generace a stane se trvalou součástí 
historického dědictví jesenických lázní. 
V současné době je pomník s jeho okolím 
pečlivě udržován Priessnitzovými léčebnými 
lázněmi.

Michaela Neubauerová,
Státní okresní archiv Jeseník.

Lázeňský dům rodiny Müllerů, později nazývaný Polonia, dnes Jan Ripper, s pomníkem Priess-
nitzův odkaz vedle něj, kolem roku 1910

Mramorový pomník Priessnitzův odkaz 
u léčebného domu Jan Ripper, foto: autorka 
textu.

Lázeňské poplatky nebo aktuálně 
Poplatky z pobytu jsou již dlouho-
době spojovány s rekreací, lázněmi 
a dovolenou, také však se služební 
cestou nebo nově od loňského roku 
také s Komplexní a příspěvkovou 

lázeňskou péčí.

Tento poplatek hradí ubytovaní hosté dle délky 
pobytu, vybírají je ubytovací zařízení 
a odvádějí je do rozpočtů měst nebo obcí. 
Zákon nestanoví, jak mají obce s těmito příjmy 
z poplatků z pobytu zacházet, jsou součástí 
celého rozpočtu obce.

Změnou v zákoně od 1.1.2024 bylo umožněno 
obcím a městům vybírat tyto poplatky do 
maximální výše 50 Kč denně kromě 
samoplátců také od klientů, kteří se v lázních 
léčí formou následné komplexní lázeňské 
rehabilitační péče, podobně jako se léčí 
v léčebnách nebo rehabilitačních ústavech, kde 
však tyto poplatky zákonem stanoveny nebyly.

Každé město nebo obec se rozhoduje 
individuálně formou Vyhlášky města, kdo bude 
v daném roce tyto poplatky hradit a v jaké výši.  
Město Jeseník se rozhodlo, že poplatek 
z pobytu na rok 2024 i 2025 bude 40 
Kč/osobu/den bez ohledu na typ pobytu. Od 
poplatků jsou osvobozeny osoby mladší 18 let, 
osoby nevidomé, držitelé průkazu ZTP/P 
a jejich průvodci.

Za rok 2024 odvedly Priessnitzovy léčebné 
lázně formou tohoto poplatku Městu Jeseník 
více než šest miliónů korun. S nadějí 
očekáváme, že tyto prostředky investuje Město 
Jeseník zpět do lázeňského areálu, že například 
pomůže s údržbou unikátního veřejného 
prostoru Balneoparku, které navštěvuje ročně 
desítky tisíc návštěvníků, s údržbou volně 
přístupných dětských hřišť, zkrášlováním 
a údržbou zeleně a květinových záhonů nebo 
přispěje na zajímavé kulturní a sportovní akce 
v lázních. To by bylo fér vůči lázním, které 
investují nemálo prostředků do trvalého 
rozvoje, ale taky vůči hostům, kteří tyto 
prostředky uhradili.

OHLASY
NAŠICH KLIENTŮ

Vážený pane primáři, 

chci Vám velice poděkovat za krásné tři týdny 
v lázních. Děkuji za předepsané procedury, 
které mi opravdu pomáhají a jejich účinek 
přetrvává asi půl roku (zvlášť si cením velkého 
zlepšení spánku, díky proceduře elektro-
spánek).

Musím poděkovat všem sestřičkám a personálu 
na balneu, elektrospánku, fyzioterapii, 
elektroléčbě i klimatoterapii. Také skvělému 
týmu v jídelně a paní pokojské. Všichni jsou 
velice milí a profesionální.

Moc děkuji. ❤
 

Irena Jandová

Jeden z nejčastějších dotazů, který 
od vás, našich klientů, přicházel 

v loňském roce, se týkal výše 
tzv. poplatků z pobytu. 

V předcházejících letech se 
pohyboval ve výši od 15 do 30 korun 

za den v našich lázních, od roku 
2024 platíte 40 Kč za den. K tomuto 
dotazu přinášíme vyjádření vedení 

lázní.

ČASTÉ DOTAZY
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Z GALERIE SLAVNÝCH NÁVŠTĚVNÍKŮ LÁZNÍ
Herec Bedřich Veverka

Jsem si skoro jist, že 99 procentům našich čtenářů ono jméno nic neříká. Zároveň jsem si ale jistý tím, že 90 procent 
diváků filmů pro pamětníky z 1. republiky by ho okamžitě poznalo i po hlase. V letech 1933–1944 nechyběl snad 

v žádném českém zvukovém filmu, ačkoliv ho potkalo jen málo hlavních rolí. Byl předurčen do funkce nahrávače těch 
největších hvězd filmového plátna.

TIP NA VÝLET LČR

Kam po povodni?

O hrůzách povodně, která nastala 
po intenzivních srážkách 13. 

až 15.9.2024, bylo už mnoho napsáno 
a natočeno. Na severu Moravy 

obrátila všem život naruby. 
Samozřejmě i lesníkům. Škody na 

lesních cestách, mostech, odplaveném 
dříví a sesuvech půdy jsou 

odhadovány jen na Lesní správě 
Jeseník na 100 mil. Kč.

Práce na nápravě škod, především na obnově 
cestní sítě se rozjely hned po opadnutí vody. 
Často se z důvodu destrukce veřejných 
komunikací staly lesní cesty jedinou zásahovou 
a zásobovací cestou. Extrémní srážky způsobily 
mimo jiné i zničení mnoha značených tras, 
cyklostezek a dalšího turistického zázemí 
v Jeseníkách. Zdejší region je bezesporu 
atraktivní destinací a cestovní ruch je jedním 
z jeho zásadních finančních zdrojů. Lesy ČR, 
s.p., se i z toho důvodu snaží návštěvnickou 
infastrukturu obnovovat co nejrychleji. Jedním 
z příkladů je obnova Smrkového pramene, který 
se podařilo obnovit už měsíc po povodni. 
Některé opravy jdou rychle, jinde se práce 
rozběhnou až v příštím roce. 
Aby se turisté nevyhýbali Jesenicku, podpořili 
místní poskytovatele služeb a věděli, kam 
se mohou bezpečně vydat na výlet, dohodl 
se podnik Lesy ČR s dlouholetým partnerem 
v oblasti cestovního ruchu, spolkem Jeseníky – 
Sdružení cestovního ruchu, z.s., na společném 
sdíleném webovém portálu
 . 
Na tomto odkazu najde každý návštěvník 
regionu aktuálně popis možných uzavírek, 
oprav, nebezpečných míst a další nezbytné 
informace. Jsou tu i místa, kde povodeň tolik 
neškodila a na výlety je možné vyrazit bez 
omezení. Je to především okolí Karlovy Studán-
ky, Malé Morávky a Karlova. Mimořádnou 
atmosféru, typickou pro sudetské pohraničí má 
zaniklá obec Morgenland (nyní Ranná). Najdete 
ji na červené pěší trase KČT z Malé Morávky do 
Karlovy Studánky. Osudy obce, ze které dodnes 
zůstala zachována jediná chalupa a majestátní 
jasan, popsal ve své knize „Klíče od Morgen-
landu“, novinář Pavel Šuba. Příběh zaujal 
čtenáře natolik, že s autorem knihy proběhlo už 
několik besed. Z pramenů historie dávné 
i nedávné, se dozvídáme, že přírodní pohromy 
jako jsou povodně a vichřice, nebyly tím 
nejtěžším, co tu lidé museli překonávat. Věřme, 
že krajina i lidé katastrofu ze září 2024 zase 
zvládnou.

Hana Komárková

https://online.jeseniky.cz/

Cesta k divadlu
Narodil se v Praze 8. října 1894 do česko-
německé rodiny úředníka podniku Škoda. Po 
absolvování německých škol nastoupil na 
studia herectví v Berlíně. Poté působil 
u německých (Vratislav, Berlín) a později 
českých divadel (Podmokly) a od roku 1922 
v Praze ve Švandově divadle na Smíchově 
a Vinohradském divadle. Za nacistické 
okupace hrál i v německých filmech pod 
jménem Friedrich Walldorf, za což mu po válce 
byla dočasně znemožněna herecká činnost. Po 

nedobrovolné přestávce se na jeviště vrátil jako 
člen pražské Alhambry a Městského divadla ve 
Slaném, pražského Divadla S. K. Neumanna 
a do konce svého života krátce působil 
v Divadle ABC. Svůj herecký rejstřík mohl 
nejlépe rozehrát v konverzačních hrách, kde se 
uplatnil a exceloval díky svému šarmu 
a pohotovosti dialogu. Zemřel 20. března 1960 
a je pohřben na Vinohradském hřbitově.

Filmografie Bedřicha Veverky
Z té doby si připomeňme významné úlohy 
opilého hosta ve Fričově komedii MAZLÍČEK 
(1934), sekretáře Alfonse ve ŠVADLENCE 
(1936),  Dr. Leinera v Binovcových 
melodramatech LÍZIN LET DO NEBE (1937) 
a LÍZINO ŠTĚSTÍ (1939), doktora Mikulu 
ve Vávrově PANENSTVÍ (1937), Felixe Žlůvu 
ve filmu JARČIN PROFESOR (1937), MUDr. 
Řepu ve Fričových LIDECH NA KŘE (1937), 
parťáka Emana Páleného v ADVOKÁTCE 
VĚŘE (1937), redaktora Paličku v KLAP-
ZUBOVĚ JEDENÁCTCE (1938), Dr. Viktora 
Zemana ve Slavínského komedii HOLKA 
NEBO KLUK? (1938), Fredova přítele Petra 
ve Fričově komedii KRISTIÁN (1939), 
doktora Pacovského v DÍVCE V MODRÉM 
(1939) Otakara Vávry atd. Po válce rolí 
ubývalo, těžko si tohoto prvorepublikového 

bonviána představíme (stejně jako třeba 
Oldřicha Nového) v roli soustružníka nebo 
traktoristy v budovatelských filmech. 

Veverkův Gräfenberk
Ve Fričově filmu Švadlenka natočeném podle 
námětu Olgy Scheinpflugové o dívce, která se 
chce stát úspěšnou módní návrhářkou (asi 
nejpřirozenější role hvězdné Lídy Baarové), 
sekunduje Veverka jako sekretář módnímu 
tvůrci Franҫoisi Lorrainovi z Paříže, podvodní-
kovi, s excelentním výkonem Hugo Haase.

A právě v jejich dialozích třikrát zazní slovo 
Gräfenberk, např.:
Haas: Módní přehlídka nebude. Co bude?
Veverka: Gräfenberk.
Haas: To by nám udělalo dobře.
Dnes bychom to označili za podprahovou 
reklamu, ale za ní se skrývá fakt, že Bedřich 
Veverka lázně na Gräfenberku skutečně 
navštívil. Přijel sem 25. května 1935, ubytoval 
se v sanatoriu Ziffer (dnes Albatros) a příjemné 
pocity z lázní šířil na potkání, až se dostaly i do 
filmu, který se natáčel příštího roku s premi-
érou 27. listopadu 1936.

Květoslav Growka

Z HLUBIN DEPOZITÁŘŮ VLASTIVĚDNÉHO MUZEA JESENICKA
Unikátní, pozapomenuté či neznámé výjevy 

z lázeňského života ve sbírkách VMJ
Ve třetím díle seriálu navážeme na předchozí část, která vycházela z kolekce předmětů odkázaných jesenickému muzeu 

skrze vnučku Vincenze Priessnitze – Zdenku Friedrich-Ripper. Její podobu sice známe z několika vyobrazení 
a fotografií, doposud se však vesměs jednalo o zachycení této regionálně významné dámy v pokročilejších letech.

Zatímco Vincenze Priessnitze není snad 
čtenářům nutné jakkoliv představovat, o život-
ních osudech a působení jeho rodiny a potomků 
ví místní veřejnost výrazně méně. Přitom jeho 
zeť Johann Ripper byl podobně výraznou 
postavou, která zásadním způsobem spolu-
utvářela společenský a kulturní život v okolí. Za 
všechny jeho aktivity uveďme založení a dlou-
holeté předsednictví Moravsko-slezského 
sudetského horského spolku, jenž protkal 
jesenické horské hřbety sítí turistických stezek 
a vystavěl nejednu rozhlednu či vedl horskou 
chatu. Bývalý hejtman císařské armády 
a zároveň manžel Priessnitzovy dcery Marie 
Anny věnoval značné úsilí rozkvětu lázeňského 
areálu a shromažďováním dokumentů o svém 
tchánovi výrazně pomohl udržovat jeho odkaz 
a dědictví. Do péče o rodinnou historii zasvětil 
rovněž svou dceru Zdenku Friedrich-Ripper 
(1861–1940), jejíž jméno nezaslouženě 
rezonuje ve veřejném vlastivědném prostoru 
poměrně poskrovnu. 

Právě Zdenčinou zásluhou je dodnes možné 
v muzejních expozicích (a v mnohem větším 
zastoupení rovněž v depozitářích) obdivovat 
bohatý materiál zachycující Vincenze Priess-
nitze, jeho rodinu, vodoléčbu, proměnu 
gräfenberských lázní a mnoho dalšího. Spolu se 
svým otcem jako jediný jeho potomek (tři 

VOJENSKÝ LAZARET NA GRÄFENBERKU ZA 2. SVĚTOVÉ VÁLKY

Odtržení Jesenicka od Československa na pod-
zim 1938 a jeho začlenění do Velkoněmecké říše 
v rámci Říšské župy Sudety znamenalo hluboký 
zásah do života všech místních obyvatel. Příchod 
Wehrmachtu byl vítán s nadšením. Počátek 
2. světové války znamenal přechod z tržní na 
centrálně řízenou ekonomiku, která postihla také 
lázně a sanatoria, jež časem přestávala plnit svou 
někdejší funkci a byla využívána pro potřeby 
války, především jako vojenské lazarety. Spolu 
s dalšími lázeňskými městy sdílel tento osud od 
roku 1940 také Jeseník.

Lazaret dnů všedních i svátečních
Zranění vojáci byli nejprve ošetřeni u své 
jednotky, kde lékař zhodnotil závažnost poranění 
a rozhodl, zda zraněný zůstane na doléčení 
u jednotky, nebo bude převezen do polní 
nemocnice. Vojáci, kteří se zde zotavili, byli 
převezeni na rekonvalescenci do zdravotnického 
rehabilitačního zařízení. Přesnou evidenci 
o zdravotním stavu a zraněních vojáků 
vykonával nadřízený velitel a ošetřující lékař. 
Spolu s nimi se o vojáky starali také vojáci-
sanitáři a řádové sestry Kongregace Milosrdných 
sester sv. Karla Boromejského. Od poloviny 
listopadu 1941 byl pro vojenské lazarety na 

Dokončení z minulého čísla Gräfenberku a v Jeseníku jmenován farářem 
Albert Sauer, kaplan nedalekého lokálního 
kostela v Bukovicích. Písemná agenda lazaretu, 
jakož i evidence vojáků, kteří se zde léčili, 
bohužel neexistuje. Nejspíš byla zničena při 
evakuaci na jaře 1945. Počátkem roku 1942 
navštívil lazaret říšský místodržící Konrád 
Henlein. Pobyt v lazaretu vojákům zpříjemňo-
vali také členové místních nacionálně socialisti-
ckých organizací, které pro vojáky pořádaly 
společenské večery s hudebním programem ve 
Vídeňské kavárně. Příjemným zpestřením byly 
i dary v podobě cukroví, cigaret, ovoce, vína, 
knih a pohlednic polní pošty.

Rezervní lazaret Sudetenhof a váleční zajatci
Soukromé sanatorium MUDr. Josefa Neugebau-
era bylo co do rozlehlosti druhým největším 
léčebným zařízením na Gräfenberku. Od listo-
padu 1943 do druhé poloviny ledna 1945 byl 
v hlavní budově Sudetenhofu, dnes lázeňský 
dům Bezruč, umístěn vojenský lazaret. 
K samotnému lazaretu se nedochovaly žádné 
písemné dokumenty. S jistotou víme jen to, co po 
válce zaznamenal sám MUDr. Neugebauer. 
„Jako smluvní lékař vojenského lazaretu 
v Gräfenberku jsem sabotoval nařízení 
německých vojenských úřadů tím, že jsem držel 
v lazaretu vojáky, kteří byli již dávno zdrávi 

a měli jíti na frontu. Ošetřoval jsem anglické 
válečné zajatce z tábora v Gräfenberku, při čemž 
jsem jim všemožně pomáhal, aby se vyhnuli 
práci.“ Tábor pro anglické válečné zajatce se 
nacházel na Gräfenberku čp. 78, v dnešním sídle 
Hradní vinárny. Zajatci byli využíváni na práci 
v objektech sloužících za války mj. k ozdravným 
pobytům příslušníků Wehrmachtu. Vedle 
Angličanů se na Gräfenberku nacházeli i sovětští 
váleční zajatci. Bydleli v barácích náležejících 
k rezervnímu lazaretu a s největší pravděpodo-
bností byli určeni na pomocné práce přímo ve 
vojenské nemocnici.

Rezervní lazaret Ziffer a Grünbaum
Soukromé sanatorium Ziffer, dnes vojenský 
léčebný dům Albatros, původně patřilo židov-
skému lékaři MUDr. Ferdinandu Zifferovi 
z Krnova. Jeho rodina zahynula během holokau-
stu, majetek byl arizován. Podobný osud stihl 
i majitele sousedního léčebného domu Grün-
baum, který je dnes součástí areálu Vojenské 
lázeňské léčebny Jeseník. V obou objektech se 
v letech 1940-1941 nacházel sběrný tábor pro 
německé válečné uprchlíky z Haliče a Besarábie.

Hlavní obvaziště – jaro 1945
Rok 1944 plynul v rezervním lazaretu Priessni-
tzova sanatoria na Gräfenberku ještě relativně 

poklidně. Za tu dobu zde zemřelo pouze šest 
vojáků. K příčinám úmrtí patřila např. 
pneumonie, zánět ledvin, selhání srdce, neuritida 
či plicní tuberkulóza. Avšak po mohutném 
průlomu Rudé armády v polovině března 1945, 
kdy se fronta posunula téměř na dohled ze 
severních svahů Jeseníků a Rychlebských hor, se 
situace zásadně změnila. Ranění z bitvy o Nysu, 
vzdálené od Jeseníku jen 36 km, byli sváženi 
všude, kam se dalo. Rezervní lazaret 
v Priessnitzově sanatoriu byl změněn na hlavní 
obvaziště. Během tří dnů mezi 20. a 22. březnem 
1945 zde zemřelo šest mužů. Přímým bojům 
odpovídala i zranění jen těžko slučitelná se 
životem: průstřel břicha a nohy, vážná poranění 
střepinami z granátů. Všichni byli pohřbeni na 
jesenickém hřbitově. 

O dalších obětech z Gräfenberku již nemáme 
žádné zprávy. S největší pravděpodobností byl 
lazaret z Priessnitzova sanatoria, stejně jako 
z dalších lázeňských objektů, koncem března 
1945 evakuován do vnitrozemí. Jediným 
vojenským zdravotnickým zařízením v Jeseníku 
tak až do konce války zůstalo dnes již neexistu-
jící sanatorium Altvater v Jeseníku.

Mgr. Jana Hradilová
Státní okresní archiv Jeseník

Lída Bárová, Hugo Haas a Bedřich Veverka

sourozenci zemřeli v útlém věku) nejprve zřídila 
v Priessnitzově rodném domě, kde oba bydleli, 
muzeum, či lépe řečeno pamětní síň svého 
dědečka. Po smrti Johanna Rippera darovala 
Zdenka v roce 1913 soubor nashromážděných 
dokumentů městskému muzeu. Tento dobrý 
skutek byl však příslovečně „potrestán“ hned 
nadcházejícího roku, kdy v lednu 1914 zemřel 
její manžel Jan Friedrich a v listopadu se stal 
obětí první světové války jediný syn Carry.
Díky Zdence dodnes VMJ schraňuje bohatý 
soubor památek na Vincenze Priessnitze a vodo-
léčbu. Naprosto unikátní je zejména rozsáhlá 
sbírka vodoléčebné literatury o několika 
stovkách publikací. Významná je rovněž 
kolekce fotografického materiálu opatřeného 
Zdenčinými vlastnoručními poznámkami, 
umožňující identifikovat dnes již zapomenuté 
osoby. V rámci nedávného znovuobjevení 
bývalých dokumentů z expozice lázeňství se 
našla rovněž kolorovaná fotografie mladé dívky, 
kterou není nikdo jiný než právě tato donátorka 
muzea. Zatímco na známém snímku u Nasav-
ského kamene je se svým otcem Zdenka 
zachycena jako mladá dáma v dospívajícím 
věku, na zde publikované kolorované fotografii 
vidíme Priessnitzovu vnučku ještě o několik let 
mladší.

Jan Petrásek
Vlastivědné muzeum Jesenicka



A pak nás zaplaví potoky, řeky
a slzy, když voda odteče.

A steče do srdcí, kde kalí se vzteky
nánosy bahna, jež nikdo nesvleče.

A pak nás zaplaví všechny ty věci,
jimiž jsme domy plnili.

A potom zjistíme, že žili jsme v kleci
svázáni vším tím, čím jsme ji zdobili.

A pak se odplaví všechna ta zloba
a zůstanou jen vzpomínky.

A pak zjistíme, že v životě voda
má obnovující účinky.

VYLITÍ
(anonymní autor)

Lázeňské pramenystrana 4 představujeme

KNIŽNÍ TIP

Čti Jeseníky „pro děti“

Kniha svým literárním i vizuálním stylem 
navazuje na netradiční encyklopedie „Čti 
Jeseníky“ a „Čti Rychleby“, vydané v letech 
2021 a 2022 (v našich novinách jsme 
o publikacích informovali v letním čísle 2023). 
Liší se ovšem ve formátu a také v cílové skupině. 
Zatímco obě předcházející publikace byly svou 
velikostí předurčené pro domácí studium, tu 
novou už vystihuje označení „knižní průvodce“. 
Formát A5, měkká pevná vazba i tloušťka (počet 
stran 136) nevylučuje, ba i nabízí zastrčení 
brožury do batohu či větší kapsy outdoorové 
bundy.

„Čtijesenický” průvodce je určen čtenářům už od 
věku 8 let a zatímco si zachovává humor 
a originální práci s vizuálem, jeho obsahové 
rozpětí a čtenářská náročnost jsou oproti jeho 
dvěma předchůdcům méně náročné. Samotný 
obsah je pak také konkrétnější a velmi praktický.   
Publikace je členěna do šestnácti tipů na výlet 
včetně detailního popisu trasy. Patnáct těchto 
výletů je nenáročných, v délce od 4 do 12 
kilometrů, dají se zvládnout za půlden, jedná se 
o výlety převážně pěší, ale také cyklistické či 
běžkařské. Autor přichází s charakteristikou míst 
a krajiny, doporučuje, co vzít s sebou, nabízí 
dějinné zajímavosti a vypráví pověsti spojené 
s danými lokalitami. Ze zaměření na děti a rodiny 

MODERNIZACE JÍDELEN 
V PRIESSNITZOVÝCH LÉČEBNÝCH 
LÁZNÍCH ÚSPĚŠNĚ DOKONČENA

Vážení hosté, s radostí vám oznamujeme, že v lednu roku 2025 byla úspěšně 
dokončena modernizace poslední jídelny na budově Jan Ripper. Tento projekt 
uzavřel dlouhodobý cyklus rekonstrukcí našich jídelen, který jsme zahájili již 

v roce 2020. Naší prioritou bylo vytvořit moderní, funkční a estetické 
prostředí, které zajistí komfortní a příjemné stravování 

pro všechny naše klienty.

Přehled modernizací:
ź 2020: Rekonstrukce dětských jídelen na 

budovách Wolker a Jubilejní vila. Tyto 
prostory byly přeměněny na samoobslu-
žné bufetové jídelny.

ź 2021: Modernizace jídelny Priessnitz, 
která byla přizpůsobena rautovému stra-
vování pro klienty s racionální stravou.

ź 2022: Úpravy výběrové jídelny Priess-
nitz, kde jsme se zaměřili na zlepšení 
stravovacího zážitku pro naše náročněj-
ší hosty.

ź 2023: Modernizace jídelny Bezruč, 
která nyní rovněž nabízí rautové 
stravování.

Detaily modernizace jídelny Jan Ripper:
V rámci úprav jídelny na budově Jan Ripper 
došlo k:
ź dispozičním změnám pro zajištění 

lepšího pohybu hostů i personálu
ź navýšení sedací kapacity
ź optické rozšíření jídelny
ź vybudování nové rautové linky, 

zahrnující velkokapacitní teplý a stude-
ný bufet s podavači inventáře a oddě-
lenou nápojovou částí, zahrnující 
moderní výrobníky teplých a studených
nápojů.

Dodavatelem technologií byla regionální firma 
Gastro Mach.

PRIESSNITZ BOUTIQUE 
SLAVÍ DALŠÍ ÚSPĚCH: 

CERTIFIKÁT "OVĚŘENO ZÁKAZNÍKY" 
Náš e-shop Priessnitz Boutique (https://eshop.priessnitz.cz/) získal na konci 
roku 2024 prestižní certifikát „Ověřeno zákazníky” od největšího českého 

zbožového vyhledávače Heureka. 
Tento certifikát je potvrzením, že se našim zákazníkům u nás skvěle nakupuje.
Co stojí za tímto úspěchem?
Díky vaší spokojenosti jsme dosáhli výjimečných výsledků:
ź 100 % zákazníků doporučuje naše služby podle dotazníku spokojenosti 
ź 4,9 z 5 je naše celkové hodnocení kvality obchodu.
Vaše důvěra a pozitivní zpětná vazba jsou pro nás tou nejlepší odměnou. Děkujeme, že nám pomáháte 
budovat obchod, který vám dělá radost.

Co je "Ověřeno zákazníky"?
Každý nákup v e-shopu zapojeném do programu "Ověřeno zákazníky" je následně ohodnocen 
zákazníkem prostřednictvím krátkého dotazníku. Pokud většina zákazníků hodnotí obchod kladně, 
je mu udělen certifikát, který ale není trvalý. Stačí pokles spokojenosti a certifikát může být odebrán.

Dárkové poukazy: Hit roku 2024
Rok 2024 přinesl do naší nabídky novinku – dárkové poukazy. Zájem o ně byl ohromující, 
a to zejména v období Vánoc. Dárkové poukazy se staly naší nejprodávanější položkou a jejich obliba 
ukazuje, že dokáží potěšit každého. Velké oblibě se těší také proto, že si je můžete vygenerovat online 
během několika minut – snadné, rychlé a ideální na poslední chvíli.

Proč nákup u nás?
ź Naši kvalitu potvrzuje certifikát Ověřeno zákazníky.
ź Nabízíme produkty inspirované přírodou a tradicí Priessnitzových lázní.
ź Dárkové poukazy jsou skvělým dárkem na poslední chvíli.
Navštivte náš e-shop na eshop.priessnitz.cz a přesvědčte se sami, proč jsme si získali důvěru tolika 
spokojených zákazníků.

Ing. Tibor Macík
ředitel stravovacího úseku

Novou knihu „Čti Jeseníky“ 
s podtitulem „Výlety za poznáním 

i přírodou pro rodiče a děti“ vydalo 
nakladatelství Fragment 

v roce 2024. Jedná se o další 
sympatické dílo jesenického patriota 

a obnovovatele pramenů Lukáše 
Abta, které tentokrát vytvořil spolu 
s výtvarnicí Markétou Smékalovou.

je zřejmé, že všechny výlety zvládnou i méně 
zkušení a méně fyzicky zdatní turisté.

Stránky knihy dýchají širokou znalostí a pozi-
tivním, hlubokým vztahem k jesenickému 
regionu, doprovází je veselá atmosféra. Výjevy 
ze starých černobílých fotografií a koloro-
vaných pohlednic jsou doplněny a oživeny 
komiksovými prvky.

Lokality jsou rozprostřeny po celých slezsko-
moravských horách, tipy na výlet na severu 
v Rychlebách, přes Žulovskou pahorkatinu 
a Zlatohorskou hornatinu směřují do centrálního 
masívu a poté do jižní oblasti  Hrubého Jeseníku. 
V poslední šestnácté kapitole pak mohou 
zdatnější a náročnější čtenáři vyrazit na trojdenní 
túru „Přes Skřítek na hlavní hřeben“.
Cena knihy je 399 Kč, v našich lázních ji koupíte 
v Lázeňském infocentru.

JG

Naše cíle
Naším cílem bylo zajistit pro klienty nejen 
moderní zázemí, ale také komfortní prostředí, 
které zpříjemní jejich lázeňský pobyt a které 
bude odpovídat nejnovějším hygienickým 
a technologickým standardům. Modernizace 
všech našich jídelen reflektuje náš závazek 
neustále zlepšovat služby a přizpůsobovat je 
současným trendům a požadavkům.
Děkujeme vám za vaši přízeň a věříme, že 
změny, které jsme provedli, přispějí k ještě 
lepšímu zážitku z vašeho pobytu v Priess-
nitzových léčebných lázních.
Těšíme se na vaši návštěvu!

S úctou
Ing. Tibor Macík

ředitel stravovacího úseku

PANÍ VODA, ZÁŘÍ 2024, JESENICKO
Po mnoha horkých týdnech sucha přišla Paní Voda v celých zástupech. Dostavila se v rouchu ničitelském, doprovázena 

sborem Fúrií a Erínyí, zkrátka v podobě, v jaké ji potkat nechcete. Svůj příchod ohlásila dopředu, skrze meteorology 
a jejich výpočetní techniku, předpovědní a numerické modely. Ačkoliv se mnozí na její příchod pečlivě připravovali, přesto 

před ní nebylo úniku.
Když si po zátopě zase klidně opadla, nechala za 
sebou zmar, zkázu a zoufalství. Jako by nad 
regionem visel emocionální poklop téměř 
hmatatelný, jako by z hlubin byly s novými 
vyplaveny na světlo i staré křivdy, bolesti 
a strachy. 

Kdo se však v této bolavé, tíživé atmosféře 
odhodlal pozvednout oči k vodě, mohl zůstat stát 
v úžasu. Vodní krajina Jesenicka se zázračně 
proměnila. Všude tam, kde byla utrápená 
dlouhým suchem, kde ještě před pár dny byl 
prach, bláto  a kamení, zpíval teď  novým 
životem vodní živel. Kde tekly unavené, zmučené 
potůčky, najednou byla k vidění veselá, zurčící 
bystřina s bělostnými  zpívajícími peřejemi.

Vodní stružky, ještě nedávno služky a otrokyně v 
hadrech a cárech, byly oděny do nové krásy 
s modravým nádechem. Paní Voda v rouchu 
královském.

Uprostřed obce, tam, kde ještě nedávno bylo 
narovnané koryto, jehož zpevněné břehy prý 
jsou vidět i z vesmíru, si udělala pohodlí 
a vytvořila širokou kamenitou zátočinu. 
Scenérie jako vystřižená z přírodních dokumen-
tů o Aljašce. K vidění je parkoviště zaplavené 
stejnoměrnou vrstvou jemného bahna, s jem-
ným vlněným krajkovým vzorem jako na 
mořských  plážích. V horních tocích mají potoky 
barvu, průzračnost a elán jako někde 
v Alpách.

A už když se blížíte a ještě ji nevidíte, slyšíte ji. 
Zurčí, ševelí, šumí, docela spokojeně. Jako by se 
nic nestalo.

Přišla, vytopila, odešla. 

A zdejší lidské civilizaci, využívající hydrauli-
ku, přečerpávací elektrárny, hlubinné vrty 
a mnoho dalšího, lidstvu budujícímu moderní 
smart-city životní prostředí s malou uhlíkovou 
stopou, zanechala vážnou otázku: 

Jak spolu budeme žít?
JG


















